

## 姊妹校交換計畫心得

姓名	蘇奕祥
系所	電訊傳播所
前往交換國家	中國
交換學校	武漢大學
交換時間 Ex. 2016 年春季班	2018 秋季班
交換期限(一學期/一學年)	一學期
推薦課程及原因	創新與變革管理 (經管院研究所) 廣告學概論 (新傳院大學部) 傳播新技術研究 (新傳院研究所)
宿舍概況	台灣交換生基本上都會住在桂圓、湖濱等宿，原則是四個人一間，寢室內有衛浴設備，室友為大陸、台灣混宿，看當學期的交換生情況，以上為研究生住宿狀況，如果是大學生的話基本也是四人一間，多數為台灣人為一寢，衛浴設備會在房間外的公共區域。
支出金額	<p>總花費約：NT \$ 50000</p> <p>機票：約NT \$ 14000 (來回)</p> <p>簽證費用：NT \$ 1700 (台胞證)</p> <p>住宿費用：約NT \$ 3000 (半年)</p> <p>每月餐飲費：約NT \$ 5000 (學校食堂每頓大約 RMB 10-15 不等，基本和台灣差不多，如果要吃好一点就必須到校外，價格大概會是 RMB 20-40。校內消費都必須要用校園卡，包含食堂用餐、校內循環巴士、洗澡用的熱水都可以使用，可以綁定中國銀行卡，直接線上儲值。不過線上儲值，不過必須下載 app 雲閃付才能使用。另外也可以透過食堂或校內的圈存機直接轉帳，幾秒內馬上到帳)</p> <p>每月當地交通費：NT \$ 500 (基本上在武漢市區的移動，可以透過地鐵(捷運)或者是公交(公車)可以快速且方便</p>

到達想去的地方，建議是可以直接在地鐵站購買武漢通(公交跟地鐵都可以搭乘)，空卡價格為 RMB 30，最低儲值 RMB 20。

如果是在學校內移動的話，建議搭乘校內循環巴士，主要分為文理學部、工學部以及大循環，校內巴士是隨攔隨停，用校園卡搭乘的話每次是 RMB 1 元，對於一些較遠的上課教室而言是非常方便的交通工具，但建議不要夏天搭乘，由於武大校園學生數量非常多，車上可能會太過壅擠、車內空氣味道不佳等等，如果不趕時間的話，也可以使用共享單車作為校內移動的交通工具，但必須衡量自己的體能，因為武大校園非常大，校內環境多為上坡，可能會教為辛苦。

其他支出：入住時生活用品大約 NT \$ 5000 元左右(包含床具、文具、生活消耗品等等)，如果有旅行打算的同學，可能要多做打算，因為交通費可能是一筆可觀的費用，建議是多帶一點現金過來這邊的銀行存放，以便不時之需。

## 行前準備(申請流程、辦理簽證等)

### ●辦理簽證

基本上簽證只要有在有效期內的台胞證就沒問題。只是役男就比較麻煩，需要向教官那填幾個表格跟文件，基本上不會需要太詳細的資料，概略填完即可。

需注意的是需要填寫出境及入境的時間點，務必將時間拉長!尤其填寫的時間通常離出境還很久，正常來講還不確定機票日期，所以盡量提早出境日期的時間，會對之後選擇機票影響很大。

役男出境公文下來後，會寄到戶籍地址，之後還需要跑一趟縣政府蓋章。最後出境時記得拿著公文，以免被擋下來。

### ●行前準備

生活用品基本上不用多帶，到當地再買即可，大部分都比台灣便宜。如果是秋季班交換，記得多帶些衣服，主要是帶夏天及冬天的衣服，

怕冷的同學可以帶上幾件薄外套，因為入秋的武漢會特別炎熱，必須等到 10 月中左右才會漸漸轉涼，武漢的冬天經常到 3-4 度左右，另外可以帶一些輕便雨具，因為武漢的天氣時常陰晴不定，若是碰上下雨天，衣服可能要晾上好幾天。

人民幣方面，台灣還沒有辦法直接開大陸銀行帳戶，所以最好的辦法就是攜帶台灣換好的人民幣，帶到大陸開戶。學校規定的報到日，武大的導生會帶著所有的交換生去銀行辦理開戶以及處理電信問題，開戶方面會在中國銀行開戶，電信會選擇中國聯通，中國聯通的好處在於網費一個月只需要 RMB 28 元，除了上網吃到飽之外，還可以選擇線上繳費(透過支付寶的方式)，此外如果之後離開大陸回台灣，也可以不用去辦理退租，三個月內沒繳錢就自動凍結了，不會有違約的問題，日後若再去大陸，只要補繳一個月的電話費，即可繼續使用。

最後可以在台灣可以先開好支付寶帳號，到大陸後再與銀行卡綁定即可，或者微信也能夠綁定。在大陸的日常生活幾乎可以不用現金，甚至有時候比現金還方便，幾乎所有的店家都能夠使用微信支付以及支付寶支付，所以平常只帶手機出門就能走遍大江南北了。

#### 交換期間

食：

在武漢基本上所有的食物都離不開辣椒，一般來說在食堂是比較多元且有選擇的，因為武大多數學生來自各地區，所以不會讓所有學生都接受這樣的飲食習慣，而且在武大內的所有賣食物的店家幾乎會主動詢問吃不吃辣這個動作，也會標示食物有沒有添加辣椒供學生參考，另外就是一般食物都會偏油與偏鹹，可能必須透過一段時間的適應期，或者自己帶一些胃藥比較保險。

住：

交換生每年都會被分配在不同的宿舍區，這屆來武大交換的研究生不多，因此我是被安排與一位台灣交換生以及兩位中國研究生同住，基本上就是四人一寢的宿舍，規格多為上床下桌制，會安排跟誰一起住其實都是隨機的，但如果當屆的台灣交換生夠多，原則是會被排在一起住宿的，不過本科生(大學部)會跟研究生分開，聽說本科住宿方面有所謂的就寢時段，也就是過了幾點後會被斷電斷網的意思，研究生方面則沒有限制。

跟大陸居住的好處就是可以快速理解學校資訊，除此之外也可以跟他們詢問在這裡的生存之道，包含怎麼上網購物、叫外賣等等，這裡的物流系統十分發達，而且基本上從上網訂購物品到付款都可以透過一

隻手機完成這些步驟，再一次證明在這裡對於行動支付的依賴及便利性，此外也可以跟他們做一些簡單的文化交流，包含我在這邊過得第一個節慶是中秋節，在這裡他們中秋是不吃烤肉跟放鞭炮的，他們會賞月及吃月餅，是這裡的傳統及習俗。

若是要洗衣服的話，放置於每棟宿舍的樓層不同，搬入宿舍時可以向宿委詢問，我個人都是採用手洗的方式，比較乾淨以及衛生，晾衣的話研究生宿舍多會有一個晾衣間以及衛浴設備，因此不用擔心衣物晾在他處有缺失或者忘記收的問題。

關於宿舍網路，武大是採全校校園網(wifi)的方式，入學報到當天導生會給每個同學教學，計費方式是採用日制，每日 RMB 0.6 元，建議可以算好離校的時間，一次在圈存機繳費，就不用多跑一趟，圈存機除了可以儲值學生卡之外，也可以用來繳納校園網的網費，校園網最多可以同時段提供三台機器連接(包含手機、電腦、平板皆可使用)。由於學校只提供 wifi 上網，若是只要在武大內使用網路的同學，可以不用攜帶網路線，但這邊可能會有尖峰時段網速變慢或者不穩的情形產生，畢竟全校 4~5 萬的師生同時在線使用，是很可觀的景象。

行：

基本上在學校上課，前面有提到可以搭乘校內巴士，校內巴士是隨攔隨停的，因此沒有固定的等車地點，若是使用校園卡付費，每次搭乘 RMB 1 元，若是忘記攜帶校園卡，視同校外人士搭乘，每次搭乘須付費 RMB 2 元，且需要自備現金。

如果想要自由移動的同學可以在校園內選擇共享單車騎乘，校內推薦為摩拜單車、哈囉單車，校外的話還有其他共享單車例如：OfO、牛拜等等，等到手機支付寶功能開通之後，只要掃碼即可申請，魔拜需要認證，但一般來說都會通過，而且時間不會太久，建議如果喜愛騎車上課的同學，也可以購買哈囉單車的月卡，一個月只需要 RMB 11.9 元，個人是覺得還滿划算的，而且也不需要押金。

如果要出校外自由行或者到處走走，建議可以購買武漢通，也就是可以自由在武漢搭乘公交以及地鐵(捷運)的實體卡片，一般在地鐵站都能夠買到，普通空卡售價是 RMB 15 元，若是有圖案的話為 RMB 30 元，或者直接關注支付寶武漢通，坐車以及搭乘地鐵都會打 8 折(舉例：一般搭乘公交，原價為 RMB 2 元，折扣後為 RMB 1.6 元)，地鐵收費也通常為 RMB 2 元，最遠行程不會超過 RMB 6 元，但有些地鐵站行動支付沒辦法使用的時候，還是只能現場買磁扣或者使用武漢通，因此如果喜歡出門走走的同學，還是建議可以購買武漢通，對於日常行動以及長久的金錢規劃而言，都會有很大的幫助。

上課：

在武大選課，同樣也是採用線上選課制，但因為我們這屆入學的研究生線上選課系統有問題，不知道是不是因為人數比較少的緣故，因此這個問題一直沒有排解，我們幾個研究生都是自己到原學院找負責老師選課(例如：我是新聞與傳播學院的學生，我就必須要新聞與傳播學院找到負責的老師，請他幫忙選課事宜)，但武大選課非常自由，研究生一般來說沒有規定一定必須修幾門課或者幾學分，全看原學校(中正大學)的規定，因此也可以跨領域去修其他學院的課，只要去跟該系院的選課老師進行選課，就會被加入在選課名單之內。

樂：

一般來說，到其他國家交換，都會希望能夠增廣見聞、豐富自己的閱歷，所以旅行這件事情是很值得被規劃在交換過程中的，武大在入學之前會把所有台灣以及大陸的交換生加入到微信的社群裡面，裡面多數以台灣的交換生為主，而交換生又以大學生為最多人數，如果有什麼樣的疑難雜症，在群裡面提出，導生以及負責台港澳事務的老師的會盡她們的力量幫忙排解。

再來談談重點，關於旅行的部份，如果有自己的行程安排的同學，當然可以照自己的規劃走，但如果沒有頭緒或者礙於金錢上有困難的同學，就可以參考一下這裡。

在武大交換生的社群裡面，常常會有很多以台生為主的活動，多數可能是交流、參訪的行程在裡頭，也可以趁這個機會四處走馬看花，多數的時間都會以瀏覽當地特色、風景為主，重點是這些多數是免費的，可以不用為了荷包括據這件事情而擔心，只要時常關注社群的資訊，保證可以讓這趟交換之旅滿載而歸。

最後要提到武大附近可以購物、逛街的地方，武大校園非常大，若是想去較為熱鬧的地方，建議是從大門(當地學生通稱：牌坊)出去，附近有一熱鬧的商圈，包含百貨公司(群光廣場)、創意城等等，裡面有很多台灣看得到連鎖品牌，包含無印良品、uniqlo等，肯定不會讓愛逛街的同學失望的。

**P.S** 建議自己前往武大的同學，從天河國際機場搭乘地鐵(捷運)至街道口站(2號線)即可到達距離武漢大學最近的點，只需要RMB 6元。